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La méthodologie

Echantillon de 1002 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

L’échantillon a été constitué selon la méthode des quotas, au regard des critères de sexe, d’âge, de
catégorie socioprofessionnelle, de catégorie d’agglomération et de région de résidence.

L’échantillon a été interrogé par questionnaire auto-administré en ligne sur système CAWI (Computer
Assisted Web Interview).

Les interviews ont été réalisées du 8 au 9 novembre 2021.
Pour les remercier de leur participation, les panélistes ont touché des incentives ou ont fait un don à l’association proposée de leur choix.

OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 20252.

Les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte des marges d'incertitude : 1,5 à 3 points au
plus pour un échantillon de 1000 répondants.

Toute publication totale ou partielle doit impérativement utiliser la mention complète suivante : 

« Sondage OpinionWay - Square pour Les Echos et Radio Classique » 
et aucune reprise de l’enquête ne pourra être dissociée de cet intitulé.
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Le profil des personnes interrogées

Age %

18-24 ans 10%

25-34 ans 16%

35-49 ans 25%

50-64 ans 25%

65 ans et plus 24%

Taille d’agglomération %

Une commune rurale 24%

De 2000 à 19 999 habitants 17%

De 20 000 à 99 999 habitants 13%

100 000 habitants et plus 30%

Agglomération parisienne 16%

Région %

Ile-de-France 18%

Nord ouest 24%

Nord est 22%

Sud ouest 11%

Sud est 25%

Activité professionnelle %

Agriculteurs 1%

Catégories socioprofessionnelles supérieures 26%

Artisans / Commerçants / Chefs d’entreprise 3%

Professions libérales / Cadres 9%

Professions intermédiaires 14%

Catégories populaires 30%

Employés 17%

Ouvriers 13%

Inactifs 43%

Retraités 26%

Autres inactifs 17%

Sexe %

Hommes 48%

Femmes 52%

Source : INSEE, Bilan démographique

Population française âgée de 18 ans et plus.



LES RÉSULTATS
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p e r s o n n e s

L’importance du changement climatique

Q. Selon vous, le changement climatique est-il plutôt… ? 1002

40%

36%

19%

4%
1%

76%

Priorité

23%

Pas une priorité

Une urgence absolue 
qui doit être la 

principale priorité 
des gouvernants

Une priorité à laquelle 
les politiques doivent 

porter plus d’attention

Un sujet important 
mais il y a 

actuellement 
d’autres priorités

Un sujet de faible 
importance

NSP

↓↑ Evolution depuis octobre 2015

↓ -7↑ +7

↓ -5

↑ +12

↓ -5

↓ -2
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p e r s o n n e s

L’importance du changement climatique

Q. Selon vous, le changement climatique est-il plutôt… ? 1002

Sexe Âge Statut

% Total Homme Femme
18-24

ans
25-34

ans
35-49 

ans
50-64 

ans
65 ans 
et plus

CSP + CSP - Inactif

Sous-total Une priorité 76% 73% 78% 86% 80% 79% 76% 66% 82% 77% 71%

... Une urgence absolue qui doit être la 
principale priorité des gouvernants

40% 39% 40% 60% 40% 42% 39% 29% 43% 40% 37%

... Une priorité à laquelle les politiques 
doivent porter plus d’attention

36% 34% 38% 26% 40% 37% 37% 37% 39% 37% 34%

Sous-total Pas une priorité 23% 26% 21% 14% 18% 21% 24% 33% 18% 22% 28%

... Un sujet important mais il y a 
actuellement d’autres priorités

19% 22% 18% 12% 14% 17% 19% 30% 15% 16% 25%

... Un sujet de faible importance 4% 4% 3% 2% 4% 4% 5% 3% 3% 6% 3%
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p e r s o n n e s

L’importance du changement climatique

Q. Selon vous, le changement climatique est-il plutôt… ? 1002

Région Catégorie d’agglomération

% Total
Ile-de-
France

Nord 
ouest

Nord est Sud ouest Sud est
Commune 

rurale

De 2000 
à 19 999 
habitants

De 20 000 
à 99 999 
habitants

100 000 
habitants 

et plus

Agglomération 
parisienne

Sous-total Une priorité 76% 76% 75% 78% 76% 76% 70% 80% 76% 79% 75%

... Une urgence absolue qui doit être la 
principale priorité des gouvernants

40% 36% 37% 44% 42% 41% 36% 42% 41% 43% 35%

... Une priorité à laquelle les politiques 
doivent porter plus d’attention

36% 40% 38% 34% 34% 35% 34% 38% 35% 36% 40%

Sous-total Pas une priorité 23% 24% 24% 21% 23% 24% 30% 20% 22% 19% 25%

... Un sujet important mais il y a 
actuellement d’autres priorités

19% 21% 21% 17% 18% 20% 25% 16% 20% 16% 22%

... Un sujet de faible importance 4% 3% 3% 4% 5% 4% 5% 4% 2% 3% 3%
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p e r s o n n e s

L’importance du changement climatique

Q. Selon vous, le changement climatique est-il plutôt… ? 1002

Proximité partisane

% Total
La France 
Insoumise 

Parti 
socialiste

Europe écologie 
- Les Verts

La 
République en 

Marche

Les 
Républicains

Rassemblement
national

Sans préférence 
partisane

Sous-total Une priorité 76% 75% 89% 98% 86% 67% 55% 77%

... Une urgence absolue qui doit être la 
principale priorité des gouvernants

40% 45% 50% 76% 43% 27% 24% 40%

... Une priorité à laquelle les politiques 
doivent porter plus d’attention

36% 30% 39% 22% 43% 40% 31% 37%

Sous-total Pas une priorité 23% 25% 11% 1% 14% 32% 43% 22%

... Un sujet important mais il y a 
actuellement d’autres priorités

19% 20% 10% 1% 14% 29% 34% 18%

... Un sujet de faible importance 4% 5% 1% - - 3% 9% 4%
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p e r s o n n e s

L’importance du changement climatique

Q. Selon vous, le changement climatique est-il plutôt… ? 1002

Vote au premier tour de l’élection présidentielle de 2017

% Total
Jean-Luc 

Mélenchon
Benoît
Hamon

Emmanuel 
Macron

François 
Fillon

Marine 
Le Pen

Sous-total Une priorité 76% 80% 84% 83% 63% 62%

... Une urgence absolue qui doit être la 
principale priorité des gouvernants

40% 42% 57% 38% 30% 32%

... Une priorité à laquelle les politiques 
doivent porter plus d’attention

36% 38% 27% 45% 33% 30%

Sous-total Pas une priorité 23% 20% 14% 17% 36% 36%

... Un sujet important mais il y a 
actuellement d’autres priorités

19% 17% 10% 15% 33% 29%

... Un sujet de faible importance 4% 3% 4% 2% 3% 7%
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p e r s o n n e s

La notoriété de la COP26

Q. Avez-vous entendu parler de la COP26 ? 1002

Oui et vous savez précisément de quoi il s'agit

Oui, mais sans savoir précisément de quoi il s'agit

Non, vous n'en avez pas entendu parler

NSP

54%

35%

10%

1%

89% Oui
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p e r s o n n e s

La notoriété de la COP26

Q. Avez-vous entendu parler de la COP26 ? 1002

Sexe Âge Statut

% Total Homme Femme
18-24

ans
25-34

ans
35-49 

ans
50-64 

ans
65 ans 
et plus

CSP + CSP - Inactif

Sous-total Oui 89% 94% 85% 79% 81% 86% 95% 98% 94% 87% 90%

…Oui et vous savez précisément de quoi il 
s'agit

54% 65% 44% 55% 41% 46% 56% 69% 62% 40% 61%

…Oui, mais sans savoir précisément de 
quoi il s'agit

35% 29% 41% 24% 40% 40% 39% 29% 32% 47% 29%

Non, vous n'en avez pas entendu parler 10% 5% 14% 20% 19% 13% 5% 1% 5% 13% 9%
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p e r s o n n e s

La notoriété de la COP26

Q. Avez-vous entendu parler de la COP26 ? 1002

Région Catégorie d’agglomération

% Total
Ile-de-
France

Nord 
ouest

Nord est Sud ouest Sud est
Commune 

rurale

De 2000 
à 19 999 
habitants

De 20 000 
à 99 999 
habitants

100 000 
habitants 

et plus

Agglomération 
parisienne

Sous-total Oui 89% 94% 90% 84% 97% 87% 91% 90% 86% 86% 95%

…Oui et vous savez précisément de 
quoi il s'agit

54% 65% 51% 46% 56% 55% 50% 53% 52% 54% 64%

…Oui, mais sans savoir précisément de 
quoi il s'agit

35% 29% 39% 38% 41% 32% 41% 37% 34% 32% 31%

Non, vous n'en avez pas entendu 
parler

10% 6% 8% 15% 3% 13% 8% 9% 14% 13% 5%
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p e r s o n n e s

La notoriété de la COP26

Q. Avez-vous entendu parler de la COP26 ? 1002

Proximité partisane

% Total
La France 
Insoumise 

Parti 
socialiste

Europe écologie 
- Les Verts

La 
République en 

Marche

Les 
Républicains

Rassemblement
national

Sans préférence 
partisane

Sous-total Oui 89% 90% 90% 99% 99% 96% 89% 82%

…Oui et vous savez précisément de quoi il 
s'agit

54% 59% 54% 78% 69% 62% 44% 41%

…Oui, mais sans savoir précisément de quoi 
il s'agit

35% 31% 36% 21% 30% 34% 45% 41%

Non, vous n'en avez pas entendu parler 10% 10% 9% 1% 1% 4% 10% 17%
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p e r s o n n e s

La notoriété de la COP26

Q. Avez-vous entendu parler de la COP26 ? 1002

Vote au premier tour de l’élection présidentielle de 2017

% Total
Jean-Luc 

Mélenchon
Benoît
Hamon

Emmanuel 
Macron

François 
Fillon

Marine 
Le Pen

Sous-total Oui 89% 92% 96% 97% 95% 86%

…Oui et vous savez précisément de quoi il 
s'agit

54% 62% 60% 61% 66% 42%

…Oui, mais sans savoir précisément de 
quoi il s'agit

35% 30% 36% 36% 29% 44%

Non, vous n'en avez pas entendu parler 10% 8% 4% 3% 5% 13%
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p e r s o n n e s

L’opinion sur les négociations internationales sur le climat

Q. Êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes ?

1002

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord

39%

14%

5%

6%

44%

43%

25%

23%

10%

31%

47%

43%

7%

11%

22%

27%

1%

1%

1%

%
 

D
’

a
c

c
o

r
d

Il faut prévoir des sanctions financières pour les Etats ne respectant pas 
les engagements pris lors de la COP26

La France est suffisamment impliquée au niveau international 
dans la lutte contre le changement climatique

Les engagements pris par les Etats lors de la COP26 seront respectés

Les engagements pris par les Etats lors de la COP26 seront suffisants 
pour limiter le changement climatique à un niveau acceptable

83%

57%

30%

29%

NSP

La COP26 est une conférence internationale organisée par les Nations unies à Glasgow (Écosse), du 1er au 12 
novembre 2021, afin de coordonner les actions des gouvernements pour limiter le changement climatique.
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p e r s o n n e s

L’opinion sur les négociations internationales sur le climat

Q. Êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes ? 1002

Sexe Âge Statut

% D’accord Homme Femme
18-24

ans
25-34

ans
35-49 

ans
50-64 

ans
65 ans 
et plus

CSP + CSP - Inactif

Il faut prévoir des sanctions financières 
pour les Etats ne respectant pas les 
engagements pris lors de la COP26

83% 82% 85% 85% 80% 81% 87% 84% 81% 82% 84%

La France est suffisamment impliquée au 
niveau international dans la lutte contre le 

changement climatique
57% 61% 54% 47% 50% 55% 61% 65% 50% 59% 61%

Les engagements pris par les Etats lors de 
la COP26 seront respectés

30% 26% 33% 34% 46% 32% 29% 16% 29% 40% 22%

Les engagements pris par les Etats lors de 
la COP26 seront suffisants pour limiter le 

changement climatique à un niveau 
acceptable

29% 27% 31% 39% 41% 30% 24% 21% 26% 35% 24%
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p e r s o n n e s

L’opinion sur les négociations internationales sur le climat

Q. Êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes ? 1002

Région Catégorie d’agglomération

% 
D’accord

Ile-de-
France

Nord 
ouest

Nord est Sud ouest Sud est
Commune 

rurale

De 2000 
à 19 999 
habitants

De 20 000 
à 99 999 
habitants

100 000 
habitants 

et plus

Agglomération 
parisienne

Il faut prévoir des sanctions 
financières pour les Etats ne 

respectant pas les engagements pris 
lors de la COP26

83% 87% 86% 81% 77% 83% 77% 84% 85% 86% 86%

La France est suffisamment impliquée 
au niveau international dans la lutte 

contre le changement climatique
57% 58% 56% 59% 62% 55% 61% 55% 61% 52% 61%

Les engagements pris par les Etats lors 
de la COP26 seront respectés

30% 29% 30% 32% 28% 30% 26% 31% 36% 29% 30%

Les engagements pris par les Etats lors 
de la COP26 seront suffisants pour 

limiter le changement climatique à un 
niveau acceptable

29% 26% 26% 33% 29% 29% 30% 22% 34% 29% 28%
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p e r s o n n e s

L’opinion sur les négociations internationales sur le climat

Q. Êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes ? 1002

Proximité partisane

% D’accord
La France 
Insoumise 

Parti 
socialiste

Europe écologie 
- Les Verts

La 
République en 

Marche

Les 
Républicains

Rassemblement
national

Sans préférence 
partisane

Il faut prévoir des sanctions financières 
pour les Etats ne respectant pas les 
engagements pris lors de la COP26

83% 83% 91% 95% 90% 85% 76% 80%

La France est suffisamment impliquée au 
niveau international dans la lutte contre le 

changement climatique
57% 47% 52% 32% 65% 64% 61% 57%

Les engagements pris par les Etats lors de 
la COP26 seront respectés

30% 33% 32% 23% 38% 34% 23% 29%

Les engagements pris par les Etats lors de 
la COP26 seront suffisants pour limiter le 

changement climatique à un niveau 
acceptable

29% 36% 30% 17% 22% 30% 27% 30%
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p e r s o n n e s

L’opinion sur les négociations internationales sur le climat

Q. Êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes ? 1002

Vote au premier tour de l’élection présidentielle de 2017

% D’accord
Jean-Luc 

Mélenchon
Benoît
Hamon

Emmanuel 
Macron

François 
Fillon

Marine 
Le Pen

Il faut prévoir des sanctions financières 
pour les Etats ne respectant pas les 
engagements pris lors de la COP26

83% 87% 88% 89% 78% 79%

La France est suffisamment impliquée au 
niveau international dans la lutte contre le 

changement climatique
57% 44% 46% 67% 68% 58%

Les engagements pris par les Etats lors de 
la COP26 seront respectés

30% 37% 29% 34% 22% 28%

Les engagements pris par les Etats lors de 
la COP26 seront suffisants pour limiter le 

changement climatique à un niveau 
acceptable

29% 25% 21% 26% 28% 30%
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p e r s o n n e s

Le bilan de l’action climatique d’Emmanuel Macron

Q. Diriez-vous que l'action d'Emmanuel Macron depuis son élection en mai 2017 
concernant la lutte contre le changement climatique est très positive, plutôt positive, 
plutôt négative ou très négative ?

1002

3%

38% 39%

18%

2%

41%

Positive

57%

Négative

Très positive Plutôt positive Plutôt négative Très négative NSP
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p e r s o n n e s

Le bilan de l’action climatique d’Emmanuel Macron

Q. Diriez-vous que l'action d'Emmanuel Macron depuis son élection en mai 2017 
concernant la lutte contre le changement climatique est très positive, plutôt positive, 
plutôt négative ou très négative ?

1002

Sexe Âge Statut

% Total Homme Femme
18-24

ans
25-34

ans
35-49 

ans
50-64 

ans
65 ans 
et plus

CSP + CSP - Inactif

Sous-total Positive 41% 44% 39% 40% 38% 41% 43% 44% 44% 41% 40%

...Très positive 3% 4% 3% 12% 3% 3% 3% 2% 5% 1% 3%

...Plutôt positive 38% 40% 36% 28% 35% 38% 40% 42% 39% 40% 37%

Sous-total Négative 57% 54% 59% 55% 60% 58% 56% 53% 55% 58% 56%

...Plutôt négative 39% 34% 44% 40% 40% 36% 39% 39% 38% 39% 39%

...Très négative 18% 20% 15% 15% 20% 22% 17% 14% 17% 19% 17%
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p e r s o n n e s

Le bilan de l’action climatique d’Emmanuel Macron

Q. Diriez-vous que l'action d'Emmanuel Macron depuis son élection en mai 2017 
concernant la lutte contre le changement climatique est très positive, plutôt positive, 
plutôt négative ou très négative ?

1002

Région Catégorie d’agglomération

% Total
Ile-de-
France

Nord 
ouest

Nord est Sud ouest Sud est
Commune 

rurale

De 2000 
à 19 999 
habitants

De 20 000 
à 99 999 
habitants

100 000 
habitants 

et plus

Agglomération 
parisienne

Sous-total Positive 41% 46% 42% 42% 39% 39% 40% 45% 45% 37% 47%

...Très positive 3% 4% 3% 5% 2% 3% 3% 2% 6% 4% 4%

...Plutôt positive 38% 42% 39% 37% 37% 36% 37% 43% 39% 33% 43%

Sous-total Négative 57% 53% 56% 56% 60% 58% 58% 55% 52% 60% 52%

...Plutôt négative 39% 36% 36% 37% 39% 44% 39% 32% 39% 44% 35%

...Très négative 18% 17% 20% 19% 21% 14% 19% 23% 13% 16% 17%
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p e r s o n n e s

Le bilan de l’action climatique d’Emmanuel Macron

Q. Diriez-vous que l'action d'Emmanuel Macron depuis son élection en mai 2017 
concernant la lutte contre le changement climatique est très positive, plutôt positive, 
plutôt négative ou très négative ?

1002

Proximité partisane

% Total
La France 
Insoumise 

Parti 
socialiste

Europe écologie 
- Les Verts

La 
République en 

Marche

Les 
Républicains

Rassemblement
national

Sans préférence 
partisane

Sous-total Positive 41% 34% 41% 26% 81% 47% 27% 38%

...Très positive 3% 7% 1% 1% 8% 3% 3% 3%

...Plutôt positive 38% 27% 40% 25% 73% 44% 24% 35%

Sous-total Négative 57% 64% 58% 72% 19% 52% 73% 59%

...Plutôt négative 39% 41% 46% 57% 19% 35% 38% 41%

...Très négative 18% 23% 12% 15% - 17% 35% 18%
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p e r s o n n e s

Le bilan de l’action climatique d’Emmanuel Macron

Q. Diriez-vous que l'action d'Emmanuel Macron depuis son élection en mai 2017 
concernant la lutte contre le changement climatique est très positive, plutôt positive, 
plutôt négative ou très négative ?

1002

Vote au premier tour de l’élection présidentielle de 2017

% Total
Jean-Luc 

Mélenchon
Benoît
Hamon

Emmanuel 
Macron

François 
Fillon

Marine 
Le Pen

Sous-total Positive 41% 33% 34% 66% 50% 29%

...Très positive 3% 3% 1% 6% 2% 3%

...Plutôt positive 38% 30% 33% 60% 48% 26%

Sous-total Négative 57% 67% 65% 33% 48% 71%

...Plutôt négative 39% 48% 37% 28% 36% 39%

...Très négative 18% 19% 28% 5% 12% 32%
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p e r s o n n e s

L’impact économique de la lutte contre le changement climatique

Q. En luttant contre le changement climatique, pensez-vous que la France est plutôt 
susceptible… ?

1002

D'augmenter ses chances de croissance 
grâce aux opportunités économiques liées à la croissance verte

De mettre en péril la relance économique en ajoutant 
des contraintes sur la production industrielle et la consommation

La lutte contre le changement climatique n'aura aucune 
conséquence sur la croissance ou la relance économique

NSP

40%

32%

27%

1%

↓↑ Evolution depuis octobre 2015

↓ -1

↑ +13

↓ -11

↓ -1
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p e r s o n n e s

L’impact économique de la lutte contre le changement climatique

Q. En luttant contre le changement climatique, pensez-vous que la France est plutôt 
susceptible… ?

1002

Sexe Âge Statut

% Total Homme Femme
18-24

ans
25-34

ans
35-49 

ans
50-64 

ans
65 ans 
et plus

CSP + CSP - Inactif

D'augmenter ses chances de croissance 
grâce aux opportunités économiques liées 

à la croissance verte
40% 41% 39% 49% 41% 38% 40% 37% 47% 35% 39%

De mettre en péril la relance économique 
en ajoutant des contraintes sur la 

production industrielle et la 
consommation

32% 33% 32% 33% 33% 34% 30% 32% 28% 37% 32%

La lutte contre le changement climatique 
n'aura aucune conséquence sur la 

croissance ou la relance économique
27% 25% 28% 18% 25% 26% 28% 30% 22% 27% 28%
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p e r s o n n e s

L’impact économique de la lutte contre le changement climatique

Q. En luttant contre le changement climatique, pensez-vous que la France est plutôt 
susceptible… ?

1002

Région Catégorie d’agglomération

% Total
Ile-de-
France

Nord 
ouest

Nord est Sud ouest Sud est
Commune 

rurale

De 2000 
à 19 999 
habitants

De 20 000 
à 99 999 
habitants

100 000 
habitants 

et plus

Agglomération 
parisienne

D'augmenter ses chances de 
croissance grâce aux opportunités 
économiques liées à la croissance 

verte

40% 45% 41% 34% 40% 40% 32% 37% 43% 43% 46%

De mettre en péril la relance 
économique en ajoutant des 
contraintes sur la production 

industrielle et la consommation

32% 29% 29% 40% 25% 33% 34% 29% 34% 34% 28%

La lutte contre le changement 
climatique n'aura aucune 

conséquence sur la croissance ou la 
relance économique

27% 26% 28% 24% 33% 26% 33% 31% 20% 22% 26%
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p e r s o n n e s

L’impact économique de la lutte contre le changement climatique

Q. En luttant contre le changement climatique, pensez-vous que la France est plutôt 
susceptible… ?

1002

Proximité partisane

% Total
La France 
Insoumise 

Parti 
socialiste

Europe écologie 
- Les Verts

La 
République en 

Marche

Les 
Républicains

Rassemblement
national

Sans préférence 
partisane

D'augmenter ses chances de croissance 
grâce aux opportunités économiques liées 

à la croissance verte
40% 39% 58% 45% 61% 37% 18% 37%

De mettre en péril la relance économique 
en ajoutant des contraintes sur la 

production industrielle et la consommation
32% 35% 20% 14% 22% 31% 51% 35%

La lutte contre le changement climatique 
n'aura aucune conséquence sur la 

croissance ou la relance économique
27% 23% 22% 39% 17% 30% 30% 27%
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p e r s o n n e s

L’impact économique de la lutte contre le changement climatique

Q. En luttant contre le changement climatique, pensez-vous que la France est plutôt 
susceptible… ?

1002

Vote au premier tour de l’élection présidentielle de 2017

% Total
Jean-Luc 

Mélenchon
Benoît
Hamon

Emmanuel 
Macron

François 
Fillon

Marine 
Le Pen

D'augmenter ses chances de croissance 
grâce aux opportunités économiques liées 

à la croissance verte
40% 44% 52% 54% 33% 27%

De mettre en péril la relance économique 
en ajoutant des contraintes sur la 

production industrielle et la 
consommation

32% 26% 21% 29% 36% 41%

La lutte contre le changement climatique 
n'aura aucune conséquence sur la 

croissance ou la relance économique
27% 28% 25% 16% 30% 30%
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Les principaux enseignements (1/3) 
Une large majorité des Français voit le changement climatique comme un enjeu prioritaire

• Alors que la COP26 s’est tenue à Glasgow du 1er au 13 novembre, 76% des Français jugent que le changement climatique est un

sujet prioritaire pour l’action publique. Signe de la place croissante des enjeux environnementaux dans le débat public, cet

indicateur a progressé de 7 points depuis la précédente mesure en 2015, lors de la COP21 à Paris. Les personnes convaincues de

l’importance du changement climatique apparaissent plus alarmées qu’en 2015. Le sentiment d’une urgence absolue sur le sujet

progresse ainsi de 12 points (40%), tandis que 36% jugent que c’est une priorité à laquelle les politiques doivent porter plus

d’attention (-5 points). Les Français qui accordent une moindre priorité au sujet considèrent surtout qu’il y a d’autres sujets à traiter

(19%, -5 points) beaucoup moins estimant que le changement climatique est un sujet de faible importance (4%, -2 points).

o Les séniors affichent un moindre intérêt pour les enjeux climatiques : 66% des seniors âgés de 65 ans ou plus jugent le

sujet prioritaire, contre au moins trois quarts dans les autres générations. De l’autre côté, les Français âgés de 18 à 24 ans

sont une majorité à juger que ce sujet est une urgence absolue (60%).

o Logiquement, la quasi-totalité des sympathisants d’Europe écologie-Les Verts d’entre eux jugent que le changement

climatique est un sujet prioritaire (98%). Les sympathisants du Parti socialiste et de La République en marche sont

également particulièrement nombreux à exprimer cette opinion (respectivement 89% et 86%). L’intérêt pour le sujet est le

plus faible chez les sympathisants du Rassemblement national, dont à peine une moitié identifie le changement climatique

comme un sujet prioritaire (55%).

• Les Français se montrent plutôt bien informés sur la tenue de la COP26, 89% d’entre eux en ayant entendu parler. Dans le détail,

54% des Français déclarent qu’ils savent précisément ce en quoi consiste la COP, contre 35% qui ne savent pas précisément de quoi

il s’agit. 10% des Français n’ont pour leur part pas entendu parler de la conférence.

o S’ils accordent plus d’importance au changement climatique, les jeunes sont moins bien informés sur la COP26 : 80% des

Français âgés de moins de 35 ans en ont entendu parler, contre 93% des Français plus âgés.

o Les Français appartenant aux catégories populaires ont une connaissance moins précise de la COP26. 87% en ont entendu

parler, mais seulement 40% déclarent savoir précisément de quoi il s’agit, contre 62% des Français appartenant aux

catégories socioprofessionnelles supérieures.
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Les principaux enseignements (2/3) 

L’efficacité des négociations internationales est mise en doute

• Les engagements pris lors de la COP26 inspirent un assez grand scepticisme. Deux Français sur trois jugent que les engagements

pris par les Etats seront insuffisants pour limiter le changement climatique à un niveau acceptable (70%). De surcroit, une

proportion similaire estime que les engagements pris par les Etats ne seront de toute façon pas tenus (69%). En conséquence, une

large partie des Français souhaite que des sanctions financières soient prévues pour les Etats ne respectant pas leurs

engagements pris lors de la COP26 (83%).

o Les Français âgés de moins de 35 ans sont plus optimistes sur les engagements des Etats à la COP. 41% d’entre eux jugent

qu’ils seront suffisants pour limiter le changement climatique à un niveau acceptable, contre 25% des Français plus âgés.

o Les sympathisants d’Europe Ecologie-Les Verts sont particulièrement sceptiques sur le sujet : 17% jugent les engagements

suffisants et seulement 23% s’attendent à ce qu’ils soient respectés.

• La perception de l’engagement de la France sur les sujets environnementaux est mitigée. Une majorité des Français soutient tout

de même que le pays est suffisamment impliqué dans la lutte contre le changement climatique au niveau international (57%),

mais seuls 14% sont tout à fait d’accord avec cette assertion (43%). En ce qui concerne l’action d’Emmanuel Macron sur le front

climatique, le jugement des Français est plus sévère : 41% estiment que son action en la matière a été positive depuis son

élection, dont seulement 3% très positive. Au contraire, parmi les 57% de Français qui jugent son action négative, près de deux sur

dix se montrent très critiques et voient l’action du Président comme très négative (18%).

o Le sentiment que la France est suffisamment impliquée au niveau international dans la lutte contre le changement

climatique progresse avec l’âge, de 47% chez les Français âgés de 18 à 24 ans jusqu’à 65% chez ceux âgés de 65 ans ou plus.

o Si 81% des sympathisants de LREM jugent que l’action du Président a été positive sur les sujets climatiques, seuls 8%

d’entre eux jugent qu’elle a été très positive. Sur le reste du spectre politique, une majorité des sympathisants de chaque

courant juge l’action d’Emmanuel Macron négative. Ce sentiment est le plus fort chez les sympathisants d’Europe écologie-

Les Verts (72% dont 15% très négative), mais surtout du Rassemblement national (73% dont 35% très négative). Les

ressorts de ce mécontentement sont toutefois sans doute très différents entre ces deux tendances.
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Les principaux enseignements (3/3) 

Davantage de Français craignent que la lutte contre le changement climatique soit un fardeau pour la croissance

• Depuis 2015, la part de Français qui estiment que la lutte contre le changement climatique n’aura pas d’impact économique s’est

réduite : elle s’établit aujourd’hui à 27% (-11 points depuis 2015). L’opinion la plus courante est que la lutte contre le

changement climatique permettra à la France d’augmenter ses chances de croissance grâce aux opportunités liées à la

croissance verte (40% de citations, -1 point). Toutefois l’opinion affichant la plus forte progression est que la lutte contre le

changement climatique va mettre en péril la relance économique en ajoutant des contraintes sur la production industrielle et la

consommation. Un tiers des Français partage cette idée (32%), soit 13 points de plus qu’en 2015.

o Une nouvelle fois les Français les plus jeunes se montrent les plus optimistes : 49% de ceux âgés de 18 à 24 ans jugent

que la lutte contre le changement climatique va augmenter les chances de croissance de la France.

o Les Français issus des catégories populaires craignent davantage les conséquences économiques de la lutte contre le

changement climatique (37% contre 28% des personnes appartenant aux catégories socioprofessionnelles supérieures).
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